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Antes de

empezar

Seguro que mas de una vez habras
hablado de megas o de gigas al referirte
a un ordenador. Pero, ¢a qué nos
referimos cuando nombramos estas
unidades.

La unidad méas pequefa para representar
la informacion guardada en un ordenador
es el bit. Un bit (de binary digit, digito
binario) equivale a escribirun O oun 1 en
un ordenador.

medidas que seguro te sonardn mas:
El Megabyte, que equivale a 1024 KB
1 MB =2 kB

El Gigabyte, que equivale a 1024 MB

Para representar mas informacion se
usan grupos de bits. Por ejemplo
11001110 es un Byte.

A partir de aqui, las unidades se calculan
usando potencias de 2

1 Kilobyte equivale a 1024 Bytes

1 KB = 219 Bytes

¢Y qué tenemos después del Giga?
El Terabyte, 1 7B = 2° GB
El Petabyte, 1 PB = 2% TB
El Exabyte, 1 EB = 2'° pB

El Zettabyte, 1 zB = 2% EB

Para que te hagas una idea de las
enormes unidades de almacenamiento de
informacién que estamos manejando,
veamos un ejemplo:

¢Cuantos MB equivalen a 1 YB?
1YB=2Y7B=22EB =2%pB =

=2%718=2"6B=2%MB =
= 1152921504606846976 MB

El Yottabyte, 1 YB = 2*° zB

&

Una potencia de base un entero y exponente un natural es una multiplicacién repetida.
Quizéa te convenga repasar las operaciones combinadas y la jerarquia de operaciones.

edod
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1. Potencias de un numero entero

¢, Qué es una potencia?

Una potencia cuya base es un ndmero entero y cuyo
exponente es un nimero natural, es un producto de
factores iguales.

a"=a-a-a-..-a
el producto se hace n veces

La base, a, es el factor que se repite. El exponente,
n, indica el nUmero de veces que se repite la base.

Signo de una potencia

Al calcular potencias de base un ndmero entero,
presta atencion al signo de la base y al exponente.

También debes distinguir a qué nimero exactamente
esta afectando la potencia.

No es lo mismo -3* que (-3)*

En general cualquier potencia de un nudmero
positivo sera positiva. Y el opuesto de esa
potencia sera siempre negativo.

Si la base es negativa y el exponente par o cero, el
valor de la potencia sera positivo.

Pero si la base es negativa y el exponente es
impar, el valor de la potencia serd negativo.

4 MATEMATICAS 2° ESO

Ejemplos:

3*=3.3-3-3-3
-2*=(2)-(-2) - (-2) - (-2)
0°=0-0

4° = 1 (este es un caso especial,
ya que no podemos multiplicar

un ndmero por si mismo O
veces)

Ejemplos:
3*=181

¥ =27
(-2)8= 256
(-2)° = -512
28 = 256

-28 = _256 (se trata del opuesto
de la potencia anterior)

50=1

-5% = -1 (de nuevo el opuesto)
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1. Calcula el valor de las potencias siguientes: 42, -42, (-4)? y -4°

42 =16
-4% = -16
(-4)* = 16
-4°=-1

2. Calcula el valor de las potencias: -3°, (-3)°, (-3)°y -3°

-3°>=-243
(-3)° = -243
(-3)°=1
-390 =_

3. ¢Es lo mismo calcular a° que b??

En general no es lo mismo.

Esto ¢qué quiere decir? Pues que normalmente las dos potencias no daran
el mismo resultado, pero puede ocurrir que en algin caso si coincidan.

Por ejemplo 23 = 8, que no coincide con 3% = 9. Esto es lo que es normal.

Ahora bien, fijate en 2* y 4°. Ambas potencias valen 16.

¢Eres capaz de encontrar algin otro ejemplo en el que coincidan?
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2. Operaciones con potencias

Potencia de productos y cocientes

Para hacer el producto de dos numeros elevado a
una misma potencia tienes dos caminos posibles,
cuyo resultado es el mismo:

Puedes primero multiplicar los dos numeros, y
después calcular el resultado de la potencia:

(4-5)* = 20* = 160000

O bien puedes elevar cada nimero por separado al
exponente y después multiplicar los resultados.

(4-5)* = 4*.5* = 256625 = 160000
De forma analoga puedes proceder si se trata del

cociente de dos numeros elevado a la misma
potencia.

3 4
[—J =15% =5,0625
2
4 4
3 :3_:ﬂ25,0625
2 24 16

al' a
(a-b)'=a"-b"y [—j =

Producto de potencias de igual base
Observa el siguiente ejemplo:
22.24-(2.2.2)(2.2.2.2)=2.2.2.2.2.2.2=27

Es decir, el resultado de multiplicar potencias de
igual base es una potencia con la misma base, y
cuyo exponente es la suma de los exponentes de
las potencias iniciales.

6 MATEMATICAS 2° ESO

Ejemplos:
(2-3)°=6° =216

(2:3)° =23.3%=8.27 = 216

6y _6 _36 _,
2 22 4

Observa que de las dos formas
obtienes el mismo resultado. Ahora
bien, no siempre sera igual de
sencillo de las dos formas.

Asi que piensa de antemano qué
método va a ser mas conveniente
para realizar el célculo.

Ejemplos:

54 .57 _g4+7 _gll

(-2° - (-2)° = (-2°*® = (-2"*
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Cociente de potencias de igual base

Veamos cdmo se haria un cociente de potencias de
igual base:

5 5.5.5.5.5.5.5 5.5.5.5

2 _ 54
53 5.5.5 1

Observa que el resultado de dividir dos potencias
de igual base es otra potencia con la misma base,
y en donde el exponente es la resta de los
exponentes iniciales.

Potencia de una potencia

Una potencia cuyo exponente es un numero natural
equivale a la multiplicaciéon repetida de la base tantas
veces como indica el exponente. ;{Qué es entonces la
potencia de una potencia?

Observa el siguiente ejemplo:

(24)3 _ 24 _24 _24 _ 24+4+4 — 23-4 _ 212

Es decir, el resultado de calcular la potencia de una
potencia es una potencia con la misma base, y cuyo

exponente es la el producto de los dos
exponentes.

(an)m - an-m

edoaod

Ejemplos:

9
6_2 -692_¢"
6

13
9" _ (-5)134 = (_5)°

-5)*

4
7—4 =744 =721
-

23

X20 — x23-20 _ 3
X
Ejemplos:

(34)2 — 342 — 38

(52 = 52 = o

(8 = y*8 = y32
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4. Calcula el valor de los siguientes productos y cocientes:

5.

6.

a) 5° b)@o-3f o (9]5 < (if

a) Nos interesa multiplicar primero: (2-5)° = 10° = 1000

b) Calculamos cada potencia por separado:
(10-3/* =10*.3* =10000 - 81 = 810000

5
c) Primero dividimos: (g) =2°=32
57 25
d) Calculamos las potencias y después dividimos: (EJ =5 6,25 (También

puedes dejar el resultado expresado en forma de fraccion.)

Expresa en forma de potencia el resultado:

5
a) 5.6%° b) 24-£ c) {—29}
22 4

a) 53.(52)°3 = 5355 = 59

27
b) 2%5 =2%2°-2°
2
5 5
2° 2° 7 35
c) |&| =|& | =R =2

. . . 4 .
¢ Tiene sentido la potencia 22 ? ;Cémo debemos calcularla?

El problema al calcular la potencia es saber en qué orden debemos
elevar. Por ello necesitamos paréntesis que nos aclaren este orden.

Podemos interpretarla como (2%)* = 212

- 4 o .
Pero también como 2@ = 281 que no coincide con el resultado anterior.
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3. Potencias de base 10.Notacidon
cientifica

Potencias de base 10

Es muy sencillo calcular potencias cuya base es diez.
10°=1, 10' = 10, 10°= 100, 10° = 1000...

La forma en que escribimos los numeros utiliza
potencias de base 10. Por ello se denomina
numeracion decimal.

Cualquier nimero puede escribirse como una suma de
naturales que multiplican a potencias de base 10, es
lo que se conoce como descomposicion polinédmica
de un numero:

975 = 9-10% + 7-10* + 5-10°

Notacion Cientifica

Para facilitar la lectura de cantidades muy grandes o
muy pequefias que aparecen con frecuencia en el
trabajo cientifico se utiliza la notacién cientifica.

Un numero en notacidon cientifica consta de un

ndmero decimal, llamado mantisa, multiplicado por
una potencia de diez.

La mantisa tendra una Unica cifra delante de la coma
decimal. Esta cifra no puede ser cero.

Por ejemplo, la masa de la tierra es:

Miierra = 5974000000000000000000000 kg
En notacién cientifica sera 5,974 - 10**. Observa que
si realizas la multiplicacién se obtiene el resultado de
arriba.
Otro ejemplo, la masa del electrén:

Meiec=0,000000000000000000000000000911 g

En notacién cientifica es 9,11 - 107%8.

Notacion cientifica: a,bcd... - 10", siendo a#0

edoaod

Ejemplo:
5276=5-10%+2-10%+7-10"+6-10°
El nUmero tiene:

5 unidades de millar

2 centenas

7 decenas
6 unidades

Ejemplos:

243000 = 2,43 - 10°
5764000000000 = 5,764 - 10*?
90000 = 9 - 10*

0,00000045 = 4,5 - 10”7
0,000003002 = 3,002 - 10°
0,007 =7 - 1073

MATEMATICAS 2° ESO




7.

8.

10.

11.

12.

13.

Obtén la descomposiciéon polinémica de 18067.

18067 = 1-10* + 8-10°+ 0-10% + 6-10* + 7-10°

Halla la descomposicion polinédmica de un nimero que tiene 4 decenas, 5
unidades, 8 centenas y 7 unidades de millar.

Lo primero sera ordenar convenientemente los datos

7 unidades de millar, 8 centenas, 4 decenas y 5 unidades, es decir:

7 - 10% + 8:10% + 4-10 + 5-10°

Expresa 4560000000 en notacion cientifica.

4560000000 = 4,56-10°

Expresa 0,000000000000243 en notacion cientifica.

0,000000000000243 = 2,43-101®

¢Qué nimero decimal se corresponde con 5,27-108?

5,27-10% = 527000000

¢ Qué nimero decimal se corresponde con 1,327-107°?

1,327-10° = 0,000000001327

El namero 345,9-10*2 no estad escrito correctamente en notacién cientifica.
Escribelo de forma correcta.

Lo que debes hacer es pasar 3,459 a notacion cientifica, y después
multiplicar por 1072

345,9-10'? = 3,459-10%101? = 3,459.10*1? = 3,459.10!*

10
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4. Cuadrados perfectos. Raices
cuadradas

Cuadrados perfectos

Un cuadrado perfecto es un numero que es
cuadrado de algun numero entero. Como es légico, la
raiz cuadrada de un cuadrado perfecto es siempre un
ndmero entero.

Por ejemplo cuadrados perfectos son:
0 porque 0 = 02, 4 porque 4 = 22, 9 porque 9 = 3?...

Para resolver una actividad de proporcionalidad
compuesta se hace de forma ordenada con el
procedimiento de reduccion a la unidad.

Raices cuadradas

Veamos un ejemplo. Al escribir el niUmero haz grupos
de dos cifras, de derecha a izquierda: 75y 9.

J3 75 |3
-9
0 75
J3 75 |31
% 61-1=61
gou 52
1400
J9 75 312
% 61 1=61
g 627 -2 = 1244
1400
_ 1244
156

edoaod

2122123 24 25
16 17 18 19 20
11 12 13 14 145
E ¥ & 9 10

Un cuadrado perfecto es el area de
un cuadrado.

Calculo de la raiz:

Busca el niumero cuyo cuadrado mas
se acerca a 9. Es 3.

32 =9, lo restamos de 9 y bajamos
las dos cifras siguientes.

Bajo el 3 escribimos su doble, 6
Busca el nimero 6x, tal que 6x-Xx
sea el mas cercano a 75 sin pasarse.
62:-2=124 se pasa, 61-1=61 si sirve.

Restamos 75-61 = 14. Ponemos dos
ceros y una coma en el radicando.

Abajo escribimos el doble de 31, 62

Busca 62x tal que 62x-x sea el mas
cercano a 1400 sin pasarse.

622.2 = 1244 es el mas cercano.
Por tanto /975 ~ 31,2

Para hallar mas decimales, escribe
dos ceros tras el 156 y repite el
proceso.
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Indica si los nUmeros 123, 169 y 258 son cuadrados perfectos.

123 no lo es, puesto que 11% = 121, 12? = 144

169 = 13? es un cuadrado perfecto. (Es el area de un cuadrado de 13
unidades de lado.)

258 no lo es, ya que 162 = 256 y 17? = 289

Con un decimal, calcula la raiz cuadrada de 83.

-/ 83

9.1

- 81

200
181

19

83=91

181-1=181

para seguir se
repite el proceso

9 egs el ndmero cuyo cuadrado
Mas se acerca a 33 sin pasarse.

9-9=81
Afade dos ceros para
continuar con decimales.
2-9=18
Busca el ndmero 18
de forma que 18X =

Sea Bl MAas cercano a
200 =in pasarse.

El nirmero es 181 puesto gue
181-1=181

Calcula la raiz cuadrada de 798, con una cifra decimal.

A 98

28,2

De derecha & izguierda, haz
grupos de dos cifras: 98 v 7.

2 es el ndmero cuyo cuadrado

-4

48 - 8 = 384

Mas Se acerca a § Sin pasarse.
2-2=4

3 08
-384

1400
- 1124

276

62 - 2=1124

-/ 798 =282

Baja las dos cifras siguientes.
2-2=4

Busca el ndmero 4 % tal que
4% -% 523 Bl MAas cercano a
398 =in pasarse,

®es 8porque 48-8 =384
228 = 86

FPon la coma vy dos ceros,
Busca 56% con 562 % el mas
cercano a 1400 sin pasarse.
¥ es2 pues 562-2=1124.

12
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Para practicar

1. Escribe en forma de potencia:

a) 7:7-7-7-7

b) (-5)-(-5)-(-5)-(-5)-(-5)-(-5)

. Calcula el valor de las siguientes
potencias:

a) -22 b) (-2)?
c) -2° d) (-2)°

. Calcula el valor de las siguientes
potencias:

a) -3° b) (-3)3
c) -32 d) (-3)?

. Ordena de menor a mayor, utilizando
para ello el simbolo <.

(_3)2 ’ (_3)31 _32 ’ 33 ) (_3)0
. Ordena de mayor a menor, utilizando
los simbolos > e = cuando segun los
necesites.

(_2)3 , 23, _23 , 20 , _22 , (_2)0 , _20
. ¢Son iguales las siguientes potencias?
a) 9°y 3*
b) (5%)?y 25?

. Escribe en forma de potencia de una
potencia:

a) 7272727277

b) (-2)*(-2)*(-2)*

edod

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Escribe en forma de potencia de una
potencia:

o (6 G
o (3 (4 (5 (5

. Calcula el valor de las siguientes

potencias de productos:
a) (5-3)°
b) (-1-3)°
c) (-2-5)"
d) [(-2)-(-3)]°

Calcula el valor de las siguientes
potencias de cocientes:

s
oL

Calcula los siguientes productos.

Expresa el resultado en forma de
potencia:

a) 3°.32
b) (-7)°-(-7)°
c) 2*.23.2
d) x*.x10
Escribe como una potencia de diez:
a) 1000000000
b) 1000-10000
c) 10-100-1000

¢ Qué fraccion elevada al cubo da %?

¢Qué fraccion elevada a la quinta
. 1
potencia da como resultado §’?
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15. Calcula los siguientes cocientes.
Expresa el resultado en forma de

potencia:
56 (-2)12
a) — b) ~——
3’ x8
c) o d) e

16. Calcula. Expresa el resultado en forma
de potencia:

a) (3% b) (x*)°

) [(-2°1*  d) ¢°)°

17. Calcula. Expresa el resultado en forma
de potencia:

o [14]

- -3
oy (1]
2
2
7
o 4]
X
18. Escribe la descomposicion polindmica
de los siguientes numeros:

a) 15978
b) 724
c) 4093
d) 99

19. Escribe la masa del
notacién cientifica:

protébn en

0,0000000000000000000000016726 g

20. Escribe en notacion cientifica la masa
de la luna:

73490000000000000000000 kg

14 m MATEMATICAS 2° ESO

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Escribe en notacién cientifica el
tamafo del virus que provoca la fiebre
aftosa.

0,000000024 m

Escribe en notacion cientifica el
diametro ecuatorial del planeta
Japiter.

142984000 m
¢Qué numero decimal es 4,88-107°?

:Qué niimero decimal es 5,06-10°?

78,17-10%, aunque esta bien escrito,
no esta bien expresado en notacion
cientifica. Escribelo correctamente en
notacién cientifica.

689,231-10?* no esta bien expresado
en notacién cientifica, aunque es
perfectamente valido. Escribelo de
forma correcta en notacion cientifica.

Indica si los nUmeros siguientes son o
no cuadrados perfectos.

a) 51 b) 49
c) 1600 d) 120

Calcula las raices cuadradas de los
ndmeros siguientes, con una cifra

decimal.
a) 449 b) 97
c) 19 d) 605

Halla el area de un cuadrado cuyo
lado mide 5 m (recuerda que el area
de un cuadrado es su lado elevado a
2).

Halla el volumen de un cubo cuyo

. 1
lado mide Zm (recuerda que el

volumen del cubo es su lado elevado
a 3).

edaod



F [ “m
Para saber mas | 4,

¢,Coémo de grande es el buscador Google?

En muchas ocasiones habras usado el buscador

Google. ¢Conoces la historiga de su nombre? EI N I:l mE.‘rU .dE_‘_ étDmDS
El matematico Edward Kastner le pidié a su dEI Unj\" O L&?nDCidD

sobrino de diez afios, Milton Sirotta, inventar
un nombre para un nimero muy grande:

10100
Milton llamé a ese nimero, un 1 seguido de 100

: o v
ceros, un Googol. Si te parece que no es un S Elente: NASA
numero tan grande, piensa en lo SIgUIente:

Cuando en 1997 Sergey Brin y Larry Page compran un dominio para su nuevo buscador,
adquieren por un error tipografico google.com en vez de googol.com.

Un googol es enorme, pero mayor es 1 seguido de un googol de ceros, un googol plex.

100
1 googol plex = 109°°9°! = 100"

Una hoja de papel suficientemente grande para escribir un googol plex no cabria dentro del
universo

El lenguaje de los ordenadores

Los ordenadores usan cadenas de informacion
formadas por ceros y unos.

Un sistema de numeracién de este tipo se
denomina binario, igual que el que usualmente
utilizamos se Illama decimal, por usar 10
simbolos (0 a 9).

La descomposicion polindmica de un binario
usa potencias de 2 en vez de 10.

Por ejemplo, el binario 1101 es el decimal
13:

1101 =1-2°+1-22+0-2'+1.2°=8+4+0+1=13

edaod MATEMATICAS 22ESO B 15



Recuerda
lo mas importante

1. Potencias de un numero entero.

Una potencia cuya base es un numero
entero y cuyo exponente es un ndmero
natural, es un producto de factores
iguales.

Una potencia de un numero positivo es
positiva. El opuesto de esa potencia es
negativo.

Si la base es negativa y el exponente par o
cero, el valor de la potencia ser& positivo.

Si la base es negativa y el exponente es
impar, la potencia sera negativa.

Al elevar un entero positivo o0 negativo a
cero, el resultado es 1.

3a. Potencias de base 10.

Cualquier numero puede escribirse como
una suma de naturales que multiplican a
potencias de base 10, es lo que se conoce
como descomposicion polinébmica de un
ndamero:

975 = 9-10% + 7-10* + 5-10°

4a. Cuadrados perfectos.

Un cuadrado perfecto es un nidmero que es
cuadrado de algin namero entero.

La raiz cuadrada de un cuadrado perfecto
es siempre un ndmero entero.

400 es cuadrado perfecto, pues 400=202

Pero 28 no lo es, porque 5°=25 y 6°=36

16 m MATEMATICAS 2° ESO

2. Operaciones con potencias.

Potencia de un producto o cociente:

(a-b)"=a"-p"

at.gm = gntm
n
a _
—m=an
a

Potencia de una potencia:

(an)m — an-m

3b. Notacion cientifica.

Un ndmero en notacion cientifica consta de
una mantisa multiplicada por una potencia
de diez.

La mantisa tendra una unica cifra no nula
delante de la coma decimal.

243000 = 2,43 - 10°
0,000003002 = 3,002 - 10°®

4b. Raices cuadradas.

Ejemplo:
4 96 9.7 9-9=81
- 2-9=18
81 sy |
1500 g eg eldnum@rn LUy

cuadrado mas se

'ﬂ acercaa 96
141 Afiadimos dos ceros para

continuar con decimales.
Buscamos el nidmero 18h El namero es 187
de forma que 18b-b puesto gue
sea el mas cercano a 187 - 7= 1309
1500 s=in pasarse.

edod



10.

edod

153
. Calcula el valor de: a) (2:8)> b) ( )

. ¢Es lo mismo 5 que

Autoevaluacion ?

. Calcula el valor de: a) -1* - (-1)° b) (-1)°-(-1%)

5

@237 @%y7
T

5
Calcula 3?2 £3_f

38

Escribe la descomposiciéon polindmica del nimero 8149.

. ¢Cuéantos de los numeros comprendidos entre 50 y 150 son

cuadrados perfectos?

. ¢Qué numero decimal es 7,87-107%?

Escribe en notacion cientifica el nimero 0,00000694.

. El nimero 69,27-10° no estd correctamente escrito en

notacion cientifica. Escribelo de forma correcta. Escribe
también el nUumero decimal a que corresponde.

Calcula 4468 con una cifra decimal.
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13.

14.

15.

Soluciones de los ejercicios

a)-4 b)4 c)-1 d)1

a) -27 b) -27 ¢) -9 d) 9

(-3)°< -32 < (-3)° < (-3)* < 3°

2% >20=(-2)° >-2° >-22 >-23=(-2)°
a) si b) si

a) (7%° b) [(-2)"P°

o[&T o |2

. a) 225 b) -27 c) 10000 d) 36
10.
11.
12.

a) 12,25 b) -8 ¢) 0,0625 d) 2,25
a) 3’ b) (-7)* ¢) 28 d) x**
a) 10° b) 107 c) 10°

1
3
1
2

a) 5% b) (-2)7 c) 3° d) x°

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

30.

para practicar

. a) 335 b) X20 C) (_2)12 d) y64

1 10 1 12 1 14
a5 w3 o

. a) 1-10*+5.10%+9-10%+7-10*+8-10°

b) 7-10°+2.10*+4.10°
c) 4-10%+0-10%+9-10%+3.10°
d) 9.10'+9-10°
1,6726 - 10%* g
7,349 - 10?2 kg
2,4-10%m
1,42984 - 10° m
0,0000488
5060000000
7,817 - 10*®
6,89231 - 10°%°
a) No b) Si c) Si d) No
a) 21,1 b) 9,8 c) 4,3 d) 24,5
25 m?

I 0,015625 m?
64

Soluciones AUTOEVALUACION

apr NP

a)l b)-1

a) 256 b) -27
Si, ambos valen 4
81

8-10° + 1-10% + 4-10* + 9.10°

10.

o o

Hay 5: 64, 81, 100, 121 y 144

0,00787

6,94 - 10°

6,927 - 10* = 0,0006927

21,6

18 MATEMATICAS 2° ESO
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